
S-00.02.01 - INSTALACJA KANALIZACYJNA I DESZCZOWA 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 
 
 

S - 00.02.01 

 
 
 
 
 
 

INSTALACJA KANALIZACYJNA I DESZCZOWA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



S-00.02.01 - INSTALACJA KANALIZACYJNA I DESZCZOWA 

 

1. WSTĘP 

1. PRZEDMIOT ST 
W niniejszym rozdziale omówiono ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych związanych  
z instalacji wewnętrznych kanalizacji deszczowej i sanitarnej dla zadania pn. „Przebudowa budynków i budowli, 
budowa kojców dla psów służbowych oraz zmiana sposobu użytkowania fragmentu wiaty na terenie siedziby Komendy 
Miejskiej Policji w Słupsku, Al. 3 Maja 1, dz. nr 120/2, obr. 9”. 
 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 
45300000-0   Roboty w zakresie instalacji budowlanych 
 45330000-9  Hydraulika i roboty sanitarne 
  45332400-7 Roboty instalacyjne w zakresie sprzętu sanitarnego 

 

2. ZAKRES STOSOWANIA ST 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym  podstawą do udzielenia zamówienia i zawarcia umowy  
na wykonanie robót zawartych w pkt 1.1. 

3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności konieczne do wykonania instalacji  
przy użyciu materiałów odpowiadających wymaganiom norm, certyfikatów lub aprobat technicznych. Zakres robót  
objętych niniejszą ST obejmuje wykonanie instalacji kanalizacyjnej  i deszczowej. 

4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 
Użyte w niniejszej ST są zgodne ustawą Prawo budowlane, rozporządzeniami wykonawczymi do tej ustawy,  
nomenklaturą Polskich Norm i aprobat technicznych. 
 
5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, 
poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne  
i przemysłowe”. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich 
uzyskania – przez inne materiały lub elementy o co najmniej nie gorszych charakterystykach i trwałości. 
Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia 
wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów 
określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 
eksploatacyjnej.  
Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi 
przedmiotowej instalacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w Dokumentacji Projektowej lub ich pomijać. O ich wykryciu powinien 
natychmiast powiadomić Inspektora, który w porozumieniu z projektantem dokona odpowiednich zmian lub 
poprawek. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST uważane są za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne  
są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów muszą być jednorodne i 
wykazywać  
zgodność z określonymi wymogami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału 
tolerancji. W przypadku, gdy roboty lub materiały nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub 
ST i wpłynie  
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to na zmianę parametrów wykonanych elementów budowli, to takie materiały winny być niezwłocznie 
zastąpione  
innymi, a roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 
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2. MATERIAŁY I WYROBY GOTOWE 
 
2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w części „Wymagania ogólne” pkt 
2 specyfikacji technicznej. Materiały do budowy instalacji kanalizacyjnej powinny być zgodne z odpowiednimi nor-
mami lub posiadać świadectwo dopuszczenia do powszechnego stosowania w budownictwie.  
Można dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
- certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi 

na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 
- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą, aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla 

których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają  
wymogi ST. 

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona  
do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Produkty przemysłowe muszą 
posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w  razie potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez 
niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inżynierowi. Jakiekolwiek materiały, które nie 
spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 
 
2.2. MATERIAŁY DOTYCZĄCE INSTALACJI KANALIZACJI SANITARNEJ I DESZCZOWEJ 
 
W czasie wykonywania robót określonych niniejszą ST wykorzystywać materiały określone w dokumentacji  
projektowej lub ich zamienniki, których jakość będzie porównywalna lub wyższa. W celu wykonania robót określo-
nych niniejszą ST należy użyć następujących materiałów: 

 Instalację kanalizacji sanitarnej należy wykonać z rur i kształtek kanalizacyjnych z PVC 
 rury i kształtki kanalizacyjne PVC kielichowe SN8 
 wpust podłogowy 70mm z rusztem i syfonem. 
 Uchwyty i zawiesia dedykowane do w/w rur 

Wszystkie zastosowane materiały i urządzenia muszą posiadać wymagane deklaracje zgodności z normami 
wydane przez producenta lub certyfikaty. 
 
Budynek C wyposażony będzie w instalację drenażu opaskowego, który nalezy podłączyć do sieci kanalizacji 
deszczowej przez przepompownię. projekt drenażu jako uzależniony od technologii jego wykonania nalezy 
przedstawić Inwestorowi i projektantowi do akceptacji. 

3. SPRZĘT 
 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu  
na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi  
w Dokumentacji Projektowej i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, zasady pracy 
sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Sprzęt należący do 
Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie technicznym i w gotowości do 
pracy. Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów 
potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje 
się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora 
nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze i wyborze i uzyska jego akceptację.  
Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez  zgody Inspektora. Jakikolwiek sprzęt, 
maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków technologicznych, nie zostaną przez 
Inspektora nadzoru inwestorskiego dopuszczone do robót. Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów 
jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót do których ten sprzęt jest przeznaczony. Koszty transportu 
sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. Wykonawca przystępujący do wykonania instalacji powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
 Samochód samowyładowczy 5t, 
 Samochód dostawczy do 0,9t, 
 Zagęszczarka wibracyjna spalinowa 70-90m3/h. 
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4. TRANSPORT 

4.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podane są w części „Wymagania ogólne” pkt 4 specyfikacji technicznej.  
Przewiduje się przewóz urządzeń dla wszystkich instalacji od producenta na plac budowy lub z hurtowni i magazynów 
na plac budowy. 

4.2. TRANSPORT RUR PRZEWODOWYCH I OCHRONNYCH 

- Rury można przewozić dowolnymi środkami transportu wyłącznie w położeniu poziomym. 
- Rury powinny być ładowane obok siebie na całej powierzchni i zabezpieczone przed przesuwaniem się przez 

podklinowanie lub inny sposób. 
- Rury w czasie transportu nie powinny stykać się z ostrymi przedmiotami, mogącymi spowodować uszkodzenia 

mechaniczne. 
- W przypadku przewożenia rur transportem kolejowym, należy przestrzegać przepisy o ładowaniu  i wyładowy-

waniu wagonów towarowych w komunikacji wewnętrznej oraz ładować do granic wykorzystania wagonu. 
- Podczas prac przeładunkowych rur nie należy rzucać, a szczególną ostrożność należy zachować przy przeła-

dunku rur z tworzyw sztucznych w temperaturze blisko 0°C i niższej. 
- Transport rur i przewodów środkami transportu dostosowanymi do rozmiarów rur i przewodów, w sposób  

zabezpieczający je przed uszkodzeniem.  
- Przy wielowarstwowym układaniu rur i przewodów górna warstwa nie może przewyższać ścian środka trans-

portu powyżej 1/3 średnicy zewnętrznej rury i przekroju kanału transport armatury  powinien odbywać się kry-
tymi środkami transportu, zgodnie z obowiązującymi przepisami.  

- Armatura drobna powinna być pakowana w skrzynie lub paczki. 
- Transport urządzeń i przyborów sanitarnych powinien odbywać się krytymi i otwartymi środkami transportu. 
- Uszczelki, podkładki amortyzacyjne i śruby pakować w skrzynie. Urządzenia transportować w skrzyniach  

i pudłach zabezpieczających przed uszkodzeniem mechanicznym i opadami atmosferycznymi. 
- Przybory sanitarne pakować w skrzynie i pudła, zabezpieczyć przed wstrząsami powodującymi pęknięcia  

i rozbicie. 
- Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń  

i odkształceń przewożonych materiałów i nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwo-
ści przewożonych materiałów. 

- Ilość używanych środków transportu musi zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi  
w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej i wskazaniach Inspektora w terminie przewidzianym 
umową. 

- Wykonawca będzie usuwać na swój koszt wszelkie zanieczyszczenia spowodowane w wyniku ruchu jego  
pojazdów na drogach publicznych oraz w rejonie dojazdu do terenu budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT 

Ogólne warunki wykonania Robót podano w części „Wymagania ogólne” pkt. 5. 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia projekt organizacji Robót i ich harmonogram, uwzględniając  
w nich wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane w czasie trwania prac instalacyjnych instalacji wod. – kan.  
Całość prac wykonać zgodnie z Polskim Prawem Budowlanym, Polskimi Normami oraz Warunkami technicznymi  
Wykonania i Odbioru Instalacji grzewczych COBRTI INSTAL zalecanych przez Ministerstwo Infrastruktury.  
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów  
i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną, wymaganiami  
oraz poleceniami Inspektora. Prowadzone roboty powinny odbywać się zgodnie i w warunkach określonych przez  
polskie prawo budowlane, prawo pracy, przepisy higieniczno sanitarne, przepisy BHP i ppoż., a także stosowane  
Polskie Normy i Normy Branżowe. 
 
Prowadzenie przewodów instalacji kanalizacyjnych 
 Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem zapewniającym samooczyszczenie rur.   
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 Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na podporach stałych 
(w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp.) usytuowanych w odstępach nie 
mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału z którego wykonane są rury. 

 Rury kielichowe powinny być układane kielichami w stronę przeciwną niż kierunek przepływu ścieków. 
 Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją (w szczególności  

dotyczy to przewodów z tworzywa sztucznego).  
 Przewody poziome instalacji kanalizacyjnej należy prowadzić poniżej przewodów instalacji wody cieplej, instalacji 

ogrzewczej. 
 Nie wolno prowadzić przewodów kanalizacyjnych powyżej przewodów elektrycznych. 
 Przewody kanalizacyjne w miarę możliwości prowadzić prostopadle bądź równolegle do ścian i fundamentów. 
 Połączenia kielichowe przewodów należy uszczelnić zgodnie z instrukcją producenta rur za pomocą pierścienia 

gumowego, bosy koniec rury, sfazowany pod kątem 15-20º należy wsunąć do kielicha tak, aby odległość między 
nim a podstawą kielicha wynosiła minimum 1 cm. 

 Połączenia zgrzewane należy wykonać zgodnie z instrukcją producenta, za pomocą odpowiednich zgrzewarek.  
Połączenia klejone wykonywać zgodnie z instrukcją producenta, używając tylko kleje opisane w niej. 

 Minimalne średnice podejść kanalizacyjnych zależne są od rodzaju urządzenia bądź przyboru sanitarnego podane  
w tabeli poniżej: 

Urządzenia lub przybory Minimalne średnice przewodu  
przyłączeniowego D(mm) 

Pojedyncze miski ustępowe 100 
Pojedynczy zlew, zlewozmywak, pisuar,  
wanna 

50 
 

Pojedyncza umywalka 40 
  
 Przewody kanalizacyjne powinny spełniać następujące warunki umożliwiające ich oczyszczanie : 

o przewody spustowe powinny być wyposażone w rewizje służące do ich czyszczenia, 
o czyszczaki powinny mieć szczelne zamknięcie umożliwiające ich łatwą eksploatację. 

 Prowadzenie przewodów odpływowych kanalizacji sanitarnej powinny być układane z zachowaniem minimalnego 
spadku zależnego od jej średnicy. 
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 Minimalne i maksymalne spadki przewodów poziomych podano w tabeli poniżej: 
 

Lp. Średnica przewodu ( m ) Minimalny spadek ( % ) 
1 0,10 2,5 
2 0,15 1,5 

 
 Przewody kanalizacyjne poziome prowadzone w ziemi pod podłogą należy układać na podsypce z piasku wysoko-

ści 15-20cm. Dno wykopu powinno znajdować się w gruncie rodzimym lub na podsypce zagęszczonej  
zabezpieczającej przed osiadaniem trasy kanalizacyjnej. 

 
Montaż armatury (rewizji, zaworów zwrotnych, zasuwy, itp.) 
 Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy instalacji. 
 Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia. 
 Armatura po sprawdzeniu prawidłowości działania powinna być instalowana, tak żeby była dostępna do obsługi  

i konserwacji. 
 Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych. 
 Wysokość zawieszenia armatury i jej zamocowanie wykonać wg PN/B-10700. 
 
Montaż przyborów i urządzeń 
Przybory i urządzenia łączone z instalacją kanalizacyjną należy wyposażyć w indywidualne zamknięcia wodne (syfo-
ny). Wysokość jego winna gwarantować niemożność wysysania wody z syfonu podczas spływania wody z innych przy-
borów. Wysokości dla różnych przyborów podano w załączonej tabeli : 
 

Lp. Rodzaje przyborów Minimalna wysokość syfonu 

1 
Miski ustępowe, pisuary, zlewy, 

zmywaki, umywalki, bidety, wanny, 
wpusty piwniczne, pralki 

50 ÷ 75 mm 

2 Wpusty podłogowe 50 mm 
 

5.2. ROBOTY MONTAŻOWE INSTALACJI KANALIZACYJNEJ 
 
Ścieki z urządzeń sanitarnych odprowadzone będą grawitacyjnie poprzez projektowane sieci i przyłącze kanalizacji 
sanitarnej.  
Zrzuty wody gorącej w pomieszczeniu węzła przejmowane być powinny przez wpust kanalizacyjny odporny na wyso-
kie temperatury i odprowadzane do studzienki schładzającej, skąd odprowadzane być powinny do kanalizacji sanitar-
nej. Należy wykonać studnię schładzającą zlokalizowaną w pomieszczeniu węzła cieplnego. Instalacje kanalizacji do-
prowadzającej ścieki do studni schładzającej wykonać z rur żeliwnych. Studnia powinna być zabezpieczona metalową 
pokrywą z blachy o grubości 4mm, wzmocniona kątownikiem i zabezpieczona przed przesuwaniem. Pokrywa powinna 
być wyposażona w uchwyty umożliwiające jej otwarcie. 
Piony kanalizacyjne należy wyprowadzić ponad dach budynku i zakończyć wywiewkami kanalizacyjnymi fi 110 PVC. 
Na pionach kanalizacyjnych należy zamontować rewizje około 0,50m nad posadzką. Rewizje należy również zamon-
tować na poziomach, w zależności od średnicy i zmian kierunku. Należy zapewnić dostęp do rewizji. Na dłuższych 
odcinkach poziomów, co 15 m należy wykonać rewizję.  
Przewody odpływowe kanalizacji sanitarnej do pionów powinny mieć spadek i=2,0%. Wszystkie przybory sanitarne 
powinny być zasyfonowane. Średnice przyłączy określono według normy PN-EN 12056-2:2002. Rewizje należy zmon-
tować przy zmianie kierunku z pionowego na poziomy. Średnica czyszczaka powinna być równa średnicy rury. Piony i 
odpływy z przyborów sanitarnych w obrębie pomieszczeń socjalnych prowadzić w ścianach działowych lub obudować. 
Przejścia rur kanalizacji przez ściany pod posadzką oraz pod ławami wykonać w rurach ochronnych stalowych zabez-
pieczonych przed korozją przez obustronne malowanie. Wszystkie przejścia przez posadzkę wykonać jako szczelne.  
W miejscach przejść przez przegrody pożarowe rurociągi zabezpieczyć pożarowo. Przejście wykonać w klasie odpor-
ności danej przegrody. 
 
Instalacja kanalizacji sanitarnej odprowadzająca ścieki bytowo-gospodarcze powinna być wykonana z rur PVC  
kielichowych z uszczelnieniem z pierścienia gumowego, niskoszumowych. Piony instalacji kanalizacji sanitarnej będą 
prowadzone w szachtach instalacyjnych. Odpowietrzenie pionów odbywać się powinno wywiewkami wyprowadzonymi 
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ponad dach z zachowaniem zasady Dpionu + 50mm. Spadki poziomów kanalizacyjnych wynosić powinny min.: 1,5% 
dla rury Ø 110. Prędkości przepływu w kolektorach nie powinny być mniejsze niż 0,80m/s. 
 
Na przewodach kanalizacyjnych, pionach i przy każdej zmianie kierunków instalacji montować rewizje czyszczakowe 
zgodnie z dokumentacją techniczną.  
Przejścia przewodów przez ściany i stropy muszą być zabezpieczone przejściami ppoż. posiadającymi dopuszczenia do 
stosowania i atesty ppoż. Instalacja kanalizacji sanitarnej  w miejscach ewentualnych przejść między szachtami oraz w 
szachtach zlokalizowanych w ścianach sal ogólnodostępnych będzie wyciszona za pomocą otuliny akustycznej.  
W pomieszczeniach gdzie piony kanalizacji sanitarnej mogą być narażone na mechaniczne uszkodzenia, piony  należy  
obudować np. płytami g-k i wygłuszyć specjalnymi matami  do ochrony akustycznej. Produkty izolacyjne muszą być 
niepalne i muszą posiadać  aprobaty techniczne oraz atesty higieniczne. Całość instalacji  z PVC układać zgodnie  
z instrukcją producenta rur.  
 
Należy wykonać następujące typy wpustów podłogowych:  
a) wpusty podłogowe w pomieszczeniu magazynowym i warsztatowym: 

 średnica podłączenia dn100, 
 wymagana wielkość kratki 300x300mm; 

b) wpusty podłogowe w pomieszczeniu technicznym i w sanitariatach wykonane będą z polipropylenu z rusztem ze 
stali nierdzewnej: 

 średnica podłączenia Dn50,  
 wielkość kratki 150x150mm. 

5.3. ROBOTY MONTAŻOWE INSTALACJI DESZCZOWEJ 
 
Projektuje się oprowadzenie wód deszczowych z dachu systemem podciśnieniowym.  
Piony deszczowe wewnętrzne (ogrzewane elektrycznie i izolowane akustycznie) i zewnętrzne. Wykonanie kanalizacji 
z rur HDPE zgrzewanego. Odprowadzenie wód opadowych do wewnętrznej sieci kanalizacji deszczowej. Na przewo-
dach kanalizacyjnych, pionach i przy każdej zmianie kierunków prowadzonej instalacji montować rewizje czyszcza-
kowe zgodnie z normami polskimi.  
Przejścia przez strefy oddzielenia pożarowego należy zabezpieczyć poprzez zastosowanie kołnierzy p.poż. Wszystkie 
rurociągi instalacyjne przechodzące przez stropy i ściany oddzieleń pożarowych dla obiektu należy  
zabezpieczyć przy użyciu systemów przegród ogniowych- ogniochronnych mas uszczelniających, kaset lub opasek 
ogniochronnych. Na etapie wykonywania robót podposadzkowych osadzić rury ochronne dla przejścia ciągów  
kanalizacyjnych przez ściany konstrukcyjne poniżej posadzki. Wykonać obudowy pionów kanalizacyjnych. Wykonać 
przebicia i pozostawić przepusty instalacyjne zgodnie z dyspozycjami przekazanymi w ramach koordynacji  
międzybranżowej. W przejściach przez ściany i stropy rury prowadzić w tulejach ochronnych. 
Przejścia instalacji przez zewnętrzne ściany budynku, znajdujące się poniżej poziomu terenu, powinny być  
zabezpieczone przed możliwością przenikania wody gruntowej i gazu do wnętrza budynku. 
Wszystkie użyte materiały w instalacji musza posiadać atesty niepalnosci. Przy przejściu przewodów PVC, PE, PP o 
średnicach większych niż 4 cm przez ściany i stropy o klasie odporności pożarowej REI60, REI 120 należy zastosować 
kołnierze ogniochronne o tej samej klasie odporności ogniowej lub opaskami ogniochronnymi według rozwiązań sys-
temowych. Przy przejściu przewodów ;żeliwnych, stalowych o średnicach większych ni; 4 cm przez ściany i stropy o 
klasie odporności pożarowej REI120, REI60 należy zastosować zaprawę ogniochronna tj. EI 60, EI120 + masa  
ogniochronna o gr. 2mm na długości 0,40m. 

5.4. PRÓBY SZCZELNOŚCI 
 
Zamontowaną instalację kanalizacji sanitarnej i deszczowej, należy poddać próbie szczelności: 
 podejścia i przewody spustowe (piony) należy sprawdzić w czasie swobodnego przepływu przez nie wody, 
 przewody odpływowe (poziomy) sprawdzić po napełnieniu woda powyżej kolana łączącego pion z poziomem  

poprzez oględziny.  
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. OGÓLNE ZASADY  

Ogólne zasady kontroli jakości podano w części „Wymagania ogólne” pkt 6 specyfikacji technicznej  
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6.2. KONTROLA, POMIARY I BADANIA 

Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania mające na celu: 
- stwierdzenie, że elementy budowlano – konstrukcyjne, mające wpływ na montaż urządzeń instalacji  

kanalizacyjnych, odpowiadają założeniom projektowym, 
- ustalenie sposobu zabezpieczenia konstrukcji przed zniszczeniem, 
- ustalenie sposobu wykonywania mocowań, 
- ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy. 

Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z częstotliwością  
zaakceptowaną przez Inżyniera w oparciu o normę BN-83/8836-02, PN-81/B-10725 i PN-91/B-10728. 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 
- zbadanie materiałów i elementów obudowy pod kątem ich zgodności z cechami podanymi w dokumentacji  

technicznej i warunkami technicznymi podanymi przez wytwórcę, 
- badanie zachowania warunków bezpieczeństwa pracy, 
- badanie w zakresie zgodności z dokumentacją techniczną i warunkami określonymi w odpowiednich normach 

przedmiotowych lub warunkami technicznymi wytwórni materiałów, ewentualnie innymi umownymi warunkami, 
- badanie ułożenia przewodu, 
- badanie odchylenia osi przewodu i jego spadku, 
- badanie zastosowanych złączy i ich uszczelnienie, 
- badanie zmiany kierunków przewodu i ich zabezpieczenia przed przemieszczanie. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące dokonywania obmiarów robót określono w części „Wymagania ogólne” pkt 7 specyfika-
cji technicznej. Jednostkami obmiarowymi są: 

 Przejścia gazoszczelne szczelne– przejście, 
 Wykopy, zasypanie wykopów, zgęszczenie gruntu, wywóz gruntu – m3, 
 Opłata za składowanie ziemi na wysypisku – t, 
 Podsypki – m3, 
 Ułożenie rurociągów – m, 
 Kształtki (kolana, czwórniki, redukcje, trójniki) – szt, 
 Roboty ziemne (wykopy, wywóz ziemi, zasypywanie wykopów, zagęszczanie gruntu)- m3, 
 Dodatki za podejścia odpływowe z rur i kształtek z PCW łączone metodą wciskową - podejście, 
 Czyszczaki kanalizacyjne z PCW – szt, 
 Rury wywiewne z PVC – szt. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. OGÓLNE ZASADY 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt 8. Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją 
projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem  
dopuszczalnych tolerancji) wg pkt. 6 ST dały pozytywny wynik. Wyniki odbiorów materiałów i robót powinny być  
wpisane do Dziennika Budowy. 

8.2. ODBIÓR KOŃCOWY 

Odbiorowi końcowemu wg PN-81/B-10725 i PN-91/B-10728 podlega: 
- sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru technicznego końcowego (polegające na sprawdzeniu proto-

kółów badań przeprowadzonych przy odbiorach technicznych częściowych). 
Wyniki przeprowadzonych badań podczas odbioru powinny być ujęte w formie protokółu, szczegółowo omówione, 
wpisane do dziennika budowy i podpisane przez nadzór techniczny oraz członków komisji przeprowadzającej badania. 
Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego należy uznać za dokładne, jeżeli wszystkie wymagania 
(badanie dokumentacji i szczelności całego przewodu) zostały spełnione. 



S-00.02.01 - INSTALACJA KANALIZACYJNA I DESZCZOWA 

 

Jeżeli któreś z wymagań przy odbiorze technicznym końcowym nie zostało spełnione, należy ocenić jego wpływ  
na stopień sprawności działania przewodu i w zależności od tego określić konieczne dalsze postępowanie. 
Przy odbiorze instalacji kanalizacyjnych należy przedstawić co najmniej następujące dokumenty: 

a) Dokumentacja powykonawcza, 
b) Dziennik budowy, 
c) Atesty i zaświadczenia, 
d) Protokoły odbiorów częściowych dla tych elementów instalacji, które po zakończeniu robót budowlanych 

zostały zakryte. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt. 8 specyfikacji technicznej. 

9.2. CENA JEDNOSTKOWA WYKONANIA INSTALACJI  

Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót. Opłatę pobiera się za roboty wykonane w jednostkach podanych  
w punkcie 7. Cena obejmuje zapewnienie niezbędnych czynników produkcji tj.: 

 wykonanie w/w czynności (dostarczenie materiału, sprzętu, urządzeń, itp., montaż, dopasowanie i wyregulo-
wanie, ewentualną naprawę powstałych uszkodzeń) 

 zapewnienie na placu budowy warunków bezpieczeństwa bhp, ppoż., sanitarnych i ochrony środowiska, 
uporządkowania placu budowy 

10. DOKUMENY ODNIESIENIA 
 

Ogólne przepisy podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9. 
PN-76/8860-01/01 Uchwyty do rurociągów pionowych i poziomych 
BN-69/8864-24 Wsporniki do rur z blachy i stali kształtowej 
PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne i wodociągowe. Wymagania w projektowaniu 
PN-74/H-74200 Rury stalowe ocynkowane 
PN-H-74200:1998 Rury stalowe ze szwem, gwintowane 
PN-77/H-04419 Próba szczelności 
PN-74/C-89200 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
PN-81/C-89204 Rury ciśnieniowe z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
PN-78/B-12630 Wyroby sanitarne porcelanowe. Wymagania i badania 
BN-80/6366-08 Rury ciśnieniowe z polipropylenu. Wymagania techniczne 
PN-B-02861 Ochrona przeciwpożarowa budynków – Suche piony 
PN-B-02863 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Przeciwpożarowe zaopatrzenie 

wodne. Sieć wodociągowa przeciwpożarowa 
PN-B-02865:1997 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Przeciwpożarowe zaopatrzenie 

wodne. Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa 
PN-B/01706/Az1:1999 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu 
PN-B-10720 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wo-

dociągowych 
PN-EN 329:1998 Armatura sanitarna. Zestawy odpływowe do brodzików podprysznico-

wych. Ogólne wymagania techniczne 
PN-ISO 4064-1:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 

zimnej. Wymagania 
PN-ISO 4064-2+Ad1:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 

zimnej. Wymagania instalacyjne 
PN-ISO 4064-3:1997 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej 

zimnej. Metody badań i wyposażenie 
PN-ISO 7858-1:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do 

wody pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Wymagania 
PN-ISO 7858-2:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do 

wody pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Wymagania instalacyjne 
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PN-ISO 7858-3:1997 Pomiar objętości wody przepływającej w przewodach. Wodomierze do 
wody pitnej zimnej. Wodomierze sprzężone. Metody badań 

PN-84/B-01701 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Oznaczenia na 
rysunkach 

PN-B-02865:1997 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Przeciwpożarowe zaopatrzenie 
wodne. Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa 

PN-86/B-09700 Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach wodocią-
gowych 

PN-81/B-10700.02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i ba-
dania przy odbiorze. Przewody wody zimnej i ciepłej z rur stalowych 
ocynkowanych 

PN-83/B-10700.04 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i ba-
dania przy odbiorze. Przewody wody zimnej z poli(chlorku winylu) i 
polietylenu 

PN-B-10720:1998 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w instalacjach wo-
dociągowych. Wymagania i badania przy odbiorze 

PN-81/B-10740 Stacje hydroforowe. Wymagania i badania przy odbiorze 
PN-B-73001:1996 Instalacje wodociągowe. Zbiorniki bez ciśnieniowe. Wymagania i bada-

nia 
PN-B-73002:1996 Instalacje wodociągowe. Zbiorniki ciśnieniowe. Wymagania i badania 
PN-88/M-54870 Wodomierze śrubowe z poziomą osią wirnika 
PN-88/M-54901.00 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Wymagania i badania 
PN-88/M-54901.01 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Osadniki 
PN-88/M-54901.02 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Przedłużacze 
PN-92/M-54901.03 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Łączniki 
PN-92/M-54901.04 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Nakrętki do łączników 
PN-88/M-54901.05 Elementy złączne wodomierzy skrzydełkowych. Uszczelki 
PN-88/M-54907 Wodomierze śrubowe z pionową osią wirnika 
PN-88/M-54909 Łączniki kołnierzowe do wodomierzy 
PN-88/M-54911 Wodomierze hydrantowe. 
PN-74/M-74011 Armatura przemysłowa i sieci domowej. Przyłącza kielichowe z gwin-

tem walcowym. Wymiary 
PN-89/M-74091 Armatura przemysłowa. Hydranty nadziemne na ciśnienie nominalne 1 

MPa 
PN-85/M-75002 Armatura przepływowa instalacji wodociągowej. Wymagania i badania 
PN-91/M-75160 Złącza z uszczelnieniem płaskim do przewodów elastycznych 
PN-91/M-75161 Końcówki wylotowe do przewodów elastycznych 
PN-88/M-75179 Armatura wypływowa instalacji wodociągowej. Zawory spłukujące ci-

śnieniowe 
PN-89/M-75220 Armatura instalacji wodociągowej. Głowice wzniosowe 
PN EN 12050-1:2002 Przepompownie ścieków dla budynków i odpływów wydzielonych. Za-

sady budowy i badanie. Przepompownie ścieków zawierających fekalia 
PN-EN 1519-1:2002 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzenia 

nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz 
konstrukcji budowli - Polietylen (PE) - Część 1. Wymagania dotyczące 
rur, kształtek i systemu 

PN-76/B-02440 Zabezpieczenie urządzeń ciepłej wody użytkowej. Wymagania 
PN-78/B-12630 Wyroby sanitarne porcelanowe. Wymagania i badania 
PN-81/B-12632 Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary 
PN-80/B-12633 Wyroby sanitarne ceramiczne. Bidet 
PN-79/B-12634 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki 
PN-81/B-12635 Wyroby sanitarne ceramiczne. Miski ustępowe 
PN-77/B-12636 Wyroby sanitarne ceramiczne. Zlewozmywaki. Instalacje sanitarne 
Norma ISO Seria 9000, 9001, 9002, 9003, 9004) Normy dotyczące systemów za-

pewnienia jakości i zarządzania systemami zapewnienia jakości 
PN-EN 274:1996 Armatura sanitarna. Zestawy odpływowe umywalek, bidetów i wanien 

kąpielowych. Ogólne wymagania techniczne 
PN-B-01440:1998 Technika sanitarna. Istotne wielkości, symbole i jednostki miar 
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PN-B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 
PN-B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 
PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i ba-

dania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania 
PN-78/B-12637 Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki lekarskie 
PN-77/B-75700.00 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Wspólne wy-

magania i badania 
PN-85/B-75700.01 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Zbiorniki spłu-

kujące. Wymagania i badania 
PN-77/B-75700.02 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Zawory spłuku-

jące ciśnieniowe. Wspólne wymagania i badania 
PN-83/B-75702 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Rury płuczne z 

nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) 
PN-84/B-75703 Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. Zawory napeł-

niające z tworzyw sztucznych 
PN-86/B-75704.01 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Ogólne wymagania i 

badania Zmiany 1 Bl 5/88 poz. 53 
PN-90/B-75704.02 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustę-

powych standardowych. Główne wymiary 
PN-88/B-75704.03 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustę-

powych kompakt. Główne wymiary 
PN-88/B-75704.04 Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustę-

powych dziecięcych. Główne wymiary 
PN-C-73001:1996 Urządzenia sanitarne z tworzyw sztucznych. Wymagania i badania 
PN-81/C-89203 Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) 

Zmiany 1 Bl 1/90 poz. 1 
PN-80/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego poli(chlorku winylu) Zmiany 

1 Bl 1/90 poz. 1 
PN-82/H-74002 Żeliwne rury kanalizacyjne Zmiany 1 Bl 5/83 poz. 28 
PN-87/H-74051.00 Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania 
PN-H-74051-1:1994 Włazy kanałowe. Klasa A 15 
PN-H-74051-2:1994 Włazy kanałowe. Klasy B 125, C 250 
PN-86/H-74083 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wpusty ściekowe piw-

niczne 
PN-86/H-74084 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wpusty ściekowe podło-

gowe 
PN-63/H-74085 Żeliwne wpusty ściekowe dachowe i tarasowe 
PN-64/H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych 
PN-75/H-75001 Zlewy czworokątne żeliwne emaliowane Zmiany 1 Bl 9/80 poz. 57 nie-

publikowana 
PN-79/H-75010 Zlewozmywaki żeliwne emaliowane 
PN-75/H-75115 Miska ustępowa stopowa żeliwna emaliowana Zmiany 1 Bl 3/81 poz. 18 
PN-80/H-75120 Żeliwne płuczki ustępowe 
PN-57/H-75210 Syfony zlewowe bezkielichowe żeliwne o średnicy 50 mm 
PN-81/H-75215 Syfony żeliwne kanalizacyjne. Syfony zlewowe kielichowe 
PN-55/H-75219 Syfon klozetowy z kielichem 100/45o 
PN-55/H-75220 Syfon klozetowy z kielichem 100/70o 
PN-64/H-75221 Żeliwne rury kanalizacyjne. Syfony ustępowe do misek stopowych 
PN-57/H-75223 Syfony wannowe stropowe żeliwne o średnicy 50 mm 
PN-92/M-75014 Armatura sanitarna. Regulatory strumienia. Wymagania ogólne 
PN-93/M-75020 Armatura sanitarna. Zawory wypływowe i baterie mieszające (wielkość 

nominalna ½) PN 10. Minimalne ciśnienie przepływu 0,05 MPa (0,5 
bara). Ogólne wymagania techniczne.  
PN-91/M-77560 Wanny kąpielowe z blachy stalowej emaliowane Zast. 
częśc. przez PN-EN 232:1994 w zakresie wymiarów przyłączeniowych 

PN-91/M-77570 Sprzęt gospodarstwa domowego. Zlewozmywaki z blachy stalowej ema-
liowane 

PN-89/M-75178.02 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfony do zlewów i zle-
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wozmywaków 
PN-79/M-75178.03 Armatura sieci domowej. Armatura odpływowa. Syfony do pisuaru 
PN-89/M-75178.05 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Przelewy i spusty 
PN – EN – ISO 9001 norma jakościowa wyrobu 

 
Warunki Techniczne Wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych opr. CORBTI INSTAL. 
Warunki Techniczne Wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych  
Przepisy i wymagania SANEPID. 

 
Umowa, warunki Kontraktu. 
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i 
patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do 
używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  

 


